Chuyén dé 7

Phuong Trinh Luong Giac

§1. Phuong Trinh Lugng Giac Co Ban

A. Kién Thitc Can Nhé

1. Phuong trinh sinz = a.
Néu |a| > 1: Phuong trinh vo nghiem.
Néu |a| < 1: Phuong trinh ¢6 nghigm.
esiny =a <& sinz =sina & T =a+t ki
r=7—a+k2n
Dac biét:
esinr =0& o = k.
. Phuong trinh cosz = a.
Néu |a| > 1: Phuong trinh vo nghiem.
Néu |a| < 1: Phuong trinh ¢6 nghiém.
® COST = a < CoOsT = cosa < = +a + k2m.
Dic biét:
ecosz =0 x =7 +km.
. Phuong trinh tanz = a.
etanx = a < tanx = tana & . = o + k7.

4. Phuong trinh cotx = a.
ecotr=a< cotr =cota & x = o+ k.
B. Bai Tap

7.1. Giéi cac phuong trinh sau

ecosx =1& = Kk2m.

T = arcsina + k27

esinr =a< . .
T =7 — arcsina + k27

osinx:il(:)x:i%—i—kz%r.

® cosT = a < ¢ = *tarccosa + k2.
ecosr =1 x=mn+k2r.
etanxr = a & x = arctana + k.

e cotx = a < x = arccota + k.

a) sinz = 3. b) sinz = 1. ¢)sin(2z — %) =1.

d) sin (z — %) :?. e) sin (30° — z) = 3. f) sin (5 — x) =sin (32 + %).
7.2. Giai cac phuong trinh sau

a) cosz = 205 b) Cosng. ¢) cos (5 —x) =—1

Y\ . . . cos 2x V3
d) cos(5x—|—z) = cos 2. e) cos(:lc+§)+51n5x—0. =cosST — —.
sinx + cosx 2

7.3. Giai cac phuong trinh sau

a) tanz = ? b) cotx = —2. c) tan (45° — 3z) = —/3.

d) tan (52 4+ I) = tan2z.

7.4. Giai cac phuong trinh sau
a) 3sindx +4 =0.

d) 2tan (3 — 2x) +3 = 0.
7.5. Giai cac phuong trinh sau
a) sin’z — 3sinz + 2 = 0.

d) tan?z — 5tanx + 6 = 0.

7.6. Giai cac phuong trinh sau
a) cos’x + 3sinz — 3 = 0.
d) cos?2z — 6sinzcosx — 3 = 0.
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e) cot (3z — I) = tanz.

b) 3cos3z — 1 =0.
e) 3cot (z — 60°) —

b) 3cos?z +4cosz + 1 = 0.
e) cot?z + 3cotw —4 = 0.

b) cos?z — Hsinz + 5 = 0.
e) cos2x + Hsinz +2 = 0.

f) tan (x4 ) .tan (z + ) = 1.

c) 2sin (5 — 2) = /3.

V3 =0. f) V3tan (5 — 2z) + 3 =0.

¢) 2sin?3z — sin3z — 1 = 0.
f) 2cos?2z — 3cos2z +1 = 0.

¢) sin’z + Tcosz — 7= 0.
f) 3cos2x +4cosz — 7 =0.
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7.7. Giai cac phuong trinh sau

a) cosdx — 3cos2z +2 = 0. b) cos?2z + 2(sinz + cos z)* — 3sin 2z — 3 = 0.

¢) 4tan 2z — cot 2z + 3 = 0. d) 5tanz +2cotx = 7.

§2. Phuong Trinh Lugng Giac Thuong Gap

A. Kién Thic Can Nhé

1. Phuong trinh bac nhat déi véi sinz va cosz.
Dang: asinx + bcosz = ¢ (a® + b # 0).
Cach giai:
b
e Phuong trinh tuwong duwong véi ¢ sinx + ——=cosx =

e) 2tanz + 2cotz = 3.

Va2 + b2 a? + b2 Va® + b2

e Dit = cosq; ———— = sina.

a
N VET R

e Phuong trinh tré thanh sin (x 4+ o) = <

Luu y: Phuong trinh c6 nghiem khi va chi khi a? + b2 > 2.
2. Phuong trinh ding cip bac hai déi véi sinz va cosz.
Dang: asin’z + bsin z cos x + ccos?z = d.
Cach giai:
e V6i cosz = 0, thay vio phuong trinh dé gidi.

e V6i cosx # 0, chia hai vé phuong trinh cho cos? z, ta c6: atan?z + btanz +c=d (1 + taan).

Luu y: Phuong trinh sau ¢6 cach giai tuong tu

asin®z + bsin® z cosx + esinz cos z + dcos® . = msinz + ncosx

3. Phuong trinh d6i xing déi véi sinx va cos .
Dang: a (sinx 4 cosz) + bsinx cosx + ¢ = 0.
Cach giai:
e Dit sinz + cosz = t,|t| < V2.
e Riit sinz cosx theo ¢ rdi thay vio phuong trinh dé giai.
Luu §: t =sinx £ cosz = V2sin (ac + %)

B. Bai Tap

7.8. Tim gi4 tri 16n nhat v& nhdé nhéat clia cac ham sb sau

a) y = 2sinx + 3cos . b) y = cos2x 4+ 4sinz cosx.

¢) y = 4sin3z + v/3cos 3z — 1. d)y=

sinx +2cosx +1

7.9. Giéi cac phuong trinh sau

sinz +cosz +2

a) 2sinz + cosx = /5. b) 3sin2x — 4cos2x — 5 = 0.
c) 2sinx — cosx = 3. d) sin3z — V3 cos3z = 2.
e) V2 (sin 3z + cos 3z) = 2. f) cosx + v/3sinz = 1.
7.10. Giai cac phuong trinh sau
a) 2sinz — 3cosx = 2. b) V3sinz + cosx = 2sin4x.
¢) cos 2z — 2v/3sinz cosx = 2sin . d) V2 (sindx + cos4z) = 2cos (z + z).
6
3 si 2 —-Z)=2. f) 3 4 si =6
e) V3sinz + cosz + 2cos (z — §) ) 3cosx + Slnx+3cosx—|—4sinx—|—l

7.11. Giéi cac phuong trinh sau

a) (D-07) (sin Z + cos %)2 +V3cosz = 2. b) 4 (sin*Z + cos*%) + /3sin2z = 2.
¢) cos’x — v/3sin 2z = 1 + sin’z. d) 3sin3z — /3 cos 9z = 1 + 4sin’3z.
e) (D-09) v/3cos5x — 2sin 3z cos 2z — sinz = 0. f) 24/2 (sinx + cos ) cos x = 3 + cos 2.
7.12. Giéi cac phuong trinh sau
a) 2sin4ax + 3 cos 2z + 16sin®z cosz — 5 = 0. b) (B-2012) 2 (cos z + V/3sinz) cosz = cosz — v/3sinz + 1.
¢) 1+ 2 (cos2x tan x — sin 2z) cos’x = cos 2. d) (B-09) sinz + cosz sin 2z + /3 cos 3z = 2 (cos 4z + sin’z).

e) 4sin’x cos 3z + 4cosdr sin 3z + 3v/3cosdr = 3. f) cosa+sin (22 + F)—sin (22 — Z)+1 = V3 (1 + 2cos z).
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Chuyén dé 7. Phuong Trinh Lugng Giac

7.13. Giéi cac phuong trinh sau

a) 3sin’z — 4sinx cos x + cos’x = 0. b) 2sin’z — 3cos?x + Ssinzcosx — 2 = 0.
¢) 3sin’z 4 2sin 22 — 5cos?r = 1. d) sin 2z — 2sin®z — 2 cos 2z = 0.
e) sin’z — 2sinx cosx = 3cos’z. f) 2cosx + 4sinz = :

cos

7.14. Giéi cac phuong trinh sau
a) 2cos®r = sin 3z. b) 2sin®z 4 4cos’z = 3sinz.
c) sin m cos2x = 6cosz (1 + 2cos2z). d) sin sin 2z + sin 3z = 6cos®z.
e) sin® (z 4+ Z) = V2sinz. f) 4sin®z + 3cos®z — 3sinx — sinz cosz = 0.
3 1
V3 N

g) (B-08) sin®z—+/3cos®z = sin zcos?x—/3sin’z cos z.h) 2sinx + 2v/3cosx = —.
cosz  sinz

7.15. Giéi cac phuong trinh sau

a) 14 3sin2z = 2tanz. b) sinz (tanz 4 1) = 3sinz (cos z — sinx) + 3.
sin®z + cos3z 2 (cos®z + 2sin’z) )
————— = cos2x. - = sin 2x.
2cosx —sinx 2sinx + 3cosx

t t
tanw 4 cotr 6 cos 2z + 4 sin 2z. f) sin®2x cos (37“ — 230) + 3sin 2wsin? (37” + 230) + 2cos32x = 0.
cotx —tanx

7.16. Giéi cac phuong trinh sau

a) 3(sinz + cosz) 4+ 2sinz cosx + 3 = 0. b) sinz — cosz + 7sin 2z = 1.

¢) 2sinzx +sin2x — 2cosx +2 = 0. d) 3cos2x + sindx + 6sinx cosx = 3.
e) stm—f—\fsm(x—f)_l f) [sinz — cos x| 4 4sin 2z = 1.

g) 1+ sin’z + cos®z = 2 sin 2. h) sin®2z + cos®2x + £ sinda = 1.

7.17. Giéi cac phuong trinh sau

a) 1+ tanx = 2v/2sin . b) (sinz — cosz)® + tana = 2sin’z.
¢) cotz —tanz = sinx + cos x. d) 3 +sin2z = tanz + cot z.
e) 4 (sinzcos’z + cosasin®z) + sin®2z = 1. f) cosx + +sinx + .1 = E
cos T sin 3
g) tan®z + cot?z + cotx — tanz — 2 = 0. h) 2tan®z — 3tanx + 2cot?z + 3cotz — 3 = 0.

§3. Phuong Trinh Lugng Giac Pua Vé Phuong Trinh Tich

7.18. Giai cac phuong trinh sau
a) sinz + sin 2z + sin 3z = 0. b) cosx + cos 2z + cos 3z + cos 4z = 0.
¢) sin 3z + sinz — 2cos’x = 0. d) sin3z + sin 2z = 5sinz.

7.19. Giéi cac phuong trinh sau

a) (B-07) 2sin*2z +sin 7z — 1 = sin . b) sin 5z + sin 9z + 2sin’z — 1 = 0.

¢) sinz + sin 2z + sin 3z = 1 4 cosx + cos 2. d) sinz + sin 2z + sin 3z = cos x + cos 2x + cos 3.

e) (CD-2012) 2 cos 2z + sinx = sin 3z. f) (D-2012) sin 3z + cos 3x — sinx + cos x = /2 cos 2.
7.20. Giai cac phuong trinh sau

a) cos 5x cos x = cos 4z. b) sin z sin 72 = sin 3z sin 5x.

¢) cos x cos 3x — sin 2z sin 62 — sin 4z sin 6z = 0. d) (D-09) \/§cos 51 — 2sin3x cos 2z — sinx = 0.

e) 4cos 22 cos 32 + 2 (8sinz — 1) cosz = 5. f) cosz cos £ cos 3 — sinzsin £ sin 2 = 1.

7.21. Giéi cac phuong trinh sau

a) sin’z + sin?3x = 2sin2z. b) (B-02) sin?3z — cos?4x = sin?52 — cos?6z.
¢) sin?2z — sin?8z = sin (177T + 10x) d) 1+ sin §sinz — cos 281112;10 = 2cos? (Z - %)
e) cos?z = cos &£, f) 1+ 2cos?3% = 3cos 22,

7.22. Giai cac phuong trinh sau

a) sin'z + cos*z = cos 2z. b) sin‘% + cos?Z =1 —2sinz.

1 1 8
. 6 .

C) 16(Sln :C—|—COS61‘—1)—|-3SH16$:0. d)m*ng
7.23. Giéi cac phuong trinh sau

a) (CD-09) (14 2sinz)? cosz = 1 + sinx + cos . b) sinz (2 — cosz) = (1 — cosz)? (1 + cosz).

c) (D-04) (2cosx — 1) (2sinx + cosz) = sin 2z —sinz.d) cos 2z + (1 + 2cosx) (sinx — cosx) = 0.
e) (B-05) 1+ sinx + cosx + sin 2z + cos 2z = 0. f) (D-08) 2sinx (1 4 cos2x) +sin2z = 1 + 2cos .
g) cos2x +5=2(2—cosz) (sinx — cosz). h) 4sin 2z — 3cos2z = 3 (4sinz — 1).
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7.24. Giai cac phuong trinh sau
a) (A-2012) v/3sin 2z + cos2x = 2cosx — 1.
c)
e) 2cosx (1 —cos2z) +sin2zx =1+ 2sinx.
g) (D-06) cos 3z + cos2x — cosx — 1 = 0.

7.25. Giai cac phuong trinh sau
a) 4cosx — 2cos2x — cosdx = 1.
¢) (D-2010) sin 2z — cos 2z 4 3sinz —cosz — 1 = 0.
e) 32cos®z — cos b6z = 1.

7.26. Giai cac phuong trinh sau
a) 2sinz + cotx = 2sin 2z + 1.
¢) (1 —tanz) (1 +sin2z) =1+ tanz.
e) 4sin’z + 3tan’z = 1.

7.27. Giéi cac phuong trinh sau
a) 2+ cosz +2tan § = 0.
¢) 1+ 3tanz = 2sin2x.

7.28. Giai cac phuong trinh sau
a) 2 (tanz —sinx) + 3 (cotz — cosz) +5 = 0.
3 2
c)4dcotx —2 = w.
sin x
e) 8cos®z — sin?3x — 6sinx + sin’z — 2 = 0.

7.29. Giai cac phuong trinh sau

a) |sinz| + |cos 2z| = 2.

¢) 4cosx + 2cos 2z + cosdx = —7.
7.30. Giai cac phuong trinh sau

a) sin’z + sin 2z + v2sinz + 3 = 0.

: .10 s
c) sinx + cosx = \/2—1—5111 (m— %).

b) 2cos®z + cos 2z + sinx = 0.

(B-2010) (sin 2z + cos 2z) cos z+2 cos 2z —sinz = 0.d) (A-07) (1 4 sin®z) cos z + (1 4 cos?z) sinz = 1 + sin 2z.

f) sindx — cosdx = 1+ 4 (sinx — cos z).
h) (A-05) cos?3z cos 2x — cos?z = 0.

b) 9sinx + 6 cosz — 3sin 2z + cos 2z = 8.
d) sin 2z cosx + sinz cos = cos2x + sinz + cos .
f) 4cos?z — cos 3z = 6 cosx + 2 (1 + cos 2z).

b) 3sinx 4 2cosz = 2 4 3tanz.
d) (B-04) 5sinz — 2 = 3 (1 — sinx) tan’z.
f) 14+ 3sin2z = 2tanz.

b) tan asin®z — 2sin®z = 3 (cos 2z + sin x cos ).

d) cotx = tanx + 2 tan 2z.

b) 3 (cotx —cosx) — 5 (tanx —sinx) = 2.
5+ cos 2z

34+ 2tanx

f) VI+vV1—a2=az(1+2V1-2?).

=2cosz.
b) |tanz| + |cot x| = 2.
d) sin®*"% 4 cos??2x = 1.

b) (cosdx — cosz)? = 4 + cos?2a.

d) sindx — cosdx =1 + 4v/2sin (ac — %)

§4. Phuong Trinh Lugng Gisc Chia An G Méu

7.31. Giéi cac phuong trinh sau
. 9 in3
a) Sin x + sin 2x + sin 3x _ \/3
cos x + cos 2x + cos 3x
cosx — 2sinx cosx
) - = V3.

2cos?z +sinz — 1
2sin’x + cos 4z — cos 2z

(sinx — cos x) sin 2z

7.32. Giéi cac phuong trinh sau
1+cosz

tan’z =
a) tan"z 1 —sinx
) 1 L 1 2
C = .

cosxr  sin2x sin4x

2
e) (B-03) cotx — tanx + 4sin 22 = — .
sin 2x

7.33. Giai cac phuong trinh sau
2 (cos®z + sin®z) — sinz cosx

a) (A-06) V2 — 2sinx =0

¢) (B-06) cotx +sinz (1 + tan x tan g) =4.

e) (D-03) sin? (2 — ) tanz — cos?Z = 0.

z
2 4 2

7.34. Giai cac phuong trinh sau
1+ sin2 2
a) (A—2011) + sin x—|—2cos x
1+ cotez
(1 —2sinx)cosx
(14 2sinz) (1 —sinx)

= v2sinxsin 2z.

— 3

¢) (A-09)

b) V3 (sin 2z — sin z)
cosT — 1
d) 2 (cos3x + 25111393)
2sinx + 3cosx
f Ccos X (2 sinx + 3\/5) —2cos?x — 1 B
1+ sin2x o

=2cosx + 1.

= sin 2x.

1.

3 (sinz + tanx)

tanx —sinx
1 — cos4x

—2cosx = 2.

b)
_ sindx

2sin2x 1+ cosdx’
) 3sin’2z + 8sin’x — 11 — 3 cos 2z —0
1+ cos4dx e

sin2x +2cosx —sinx — 1

=0.
tanx—!-\/g
1 1

+ =4sin (77r — x)
sinz  sin (z — 2F) B 4 '
f) (D-05) cos'z + sin*z + cos (z—3)sin(3z— %) -3 =0.

b) (D-2011)

d) (A-08)

2 1
b) (A-03) cotx — 1= 13?% + sin’z — 3 sin 2z.
an
d) (A-2010) (1 +sinz + cos 2x) sin (z + T) b osa
1+ tanx V2
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Chuyén dé 7. Phuong Trinh Lugng Giac

§5. Nghiém Thuéc Khoang Cho Truéc

7.35. Tim nghiém cta cac phuong trinh sau trén khoang cho trudc

a) sin 2z = 0 trén [0; 27]. b) V3tanz — 3 = 0 trén (0; 3).
c) 2cosz + /3 trén [0; 3F). d) sin*z + 6sina — 7 = 0 trén (Z; 4.
e) cotx + tanz = 2 trén (0;37). f) sinz = cos 2z trén [0; 10].

7.36. (D-02) Tim nghiém thudc [0; 14] ctia phuong trinh cos3z — 4 cos 2z + 3cosx — 4 = 0.

7.37. Tim nghiém thuoc (g, 37r) ctia phuong trinh sin (23: + 57”) — 3 cos (:r — 77’7) =1+ 2sinz.

7.38. Tim nghiém thuoc [O; 37“] ctia phuong trinh 3sin 2z — 4sin®2z + 2v/3c0s23x = 2 + /3.

7.39. Tim nghiém thudc [O; 37”] ctia phuong trinh 3sin 2z — 4sin®2z 4+ 2v/3cos?3x = 2 + /3.
cos 3z + sin 3z

7.40. (A-02) Tim nghiém thudc khodng (0;27) ctia phuong trinh 5 | sinx + -
1+ 2sin2x

) = cos 2z + 3.

7.41. Tim tong tat cd cdc nghiém thuoc doan [2;40] ciia phuong trinh sinz — cos 2z = 0.

cos?x — cosz — 1

7.42. Tim téng tat ci cac nghiem thuoc doan [1;70] cia phuong trinh cos 2z — tan®z = 5
cos?x

sin®z + 1

2

7.43. Tim tong tat ca cdc nghiem thuoc doan [2;40] cia phuong trinh 2cos?z + cot?sr = ——
sin“x
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